| ‘% lllustrierende Aufgaben zum LehrplanPLUS

Gymnasium, Mathematik, Jahrgangsstufe 5 Stand: 23.10.2015

Legespiel ,,Terme gliedern*

Jahrgangsstufe 5
Fach Mathematik
Zeitrahmen etwa 20 Minuten

Bendtigtes Material | ¢ pro Paar bzw. Gruppe ein Spielfeld (im Format DIN A3) und
16 Spielkarten

¢ zwei bis drei Losungsblatter (zum Aushangen oder Auslegen im
Klassenzimmer)

Kompetenzerwartungen

M5 3 Natiirliche und ganze Zahlen — Multiplikation und Division
M5 3.2 Verbindung der Grundrechenarten bei ganzen Zahlen

Die Schilerinnen und Schiiler...

¢ erfassen Termstrukturen, die durch die Verbindung der Grundrechenarten bei ganzen Zah-
len und durch Klammersetzung entstehen, und gliedern auf dieser Grundlage Terme unter
Verwendung der entsprechenden Fachbegriffe.

Seite 1 von 5



lllustrierende Aufgaben zum LehrplanPLUS

Gymnasium, Mathematik, Jahrgangsstufe 5 Stand: 23.10.2015

Aufgabe

Die Spielkarten sind so auf die freien Felder des Spielfelds zu legen, dass in jeder Zeile ein
bestimmter Term sowie dessen Wert dargestellt sind. Vier der Karten sind unpassend.

Term Wortform Gliederungsbaum Termwert

48-(17-25+3)

Multipliziere die Diffe-
renz aus 48 und 17
mit 25 und addiere 3.

| Differenz |

Minuend Subtrahend
48 Produkt

1. Faktor 2. Faktor
17 Summe

1. Summand 2. Summand
25 3

868
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Spielkarten (Diese sind im Format DinA3 auszudrucken und anschlielende entlang der ge-
strichelten Linien auszuschneiden)

Differenz
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Addiere zur Diffe- Minuend Subtrahend
renz, deren Minu- 48 Summe
48—17~(25+3) end 48 und deren _374
Subtrahend das 1. Summand 2. Summand
Produkt aus 17 und
25 ist, die Zahl 3. Produkt 3
1. Faktor 2. Faktor
17 25
1 2 3 4
| Summe |
Subtrahiere die 1. Summand 2. Summand
Summe, deren ers- -
ter Summand das Differenz 3
(48-17)-(25+3) Produkt aus 17 und e
25 und deren zwei- Minuend Subtrahend
ter Summand 3 ist, 48 Produkt
von 48.
1. Faktor 2. Faktor
17 25
5 6 7 8
Produkt
Subtrahiere von 48 1. Faktor 2. Faktor
das Produkt aus 17
48-17)-25+3 . -
( ) und der Summe aus Differenz Summe 380
25 und 3.
Mi d Subtra- 1. Sum- 2. Sum-
inuen hend mand mand
48 17 25 3
9 10 11 12
Summe
o o 1. Summand 2. Summand
I\;Iultlplmerefée D(ij- Produkt 3
48-17.25+3 erenz aus 2 un 428
17 mit der Summe 1. Fakt 2 Fakt
aus 25 und 3. —— LRl
Differenz 25
Minuend Subtrahend
48 17
13 14 15 16
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Losung
Die Tabelle zeigt fir die freien Felder des Spielfelds jeweils die Nummer der passenden
Spielkarte; die Karten mit den Nummern 2, 4, 7 und 13 sind unpassend.

Term Wortform Gliederungsbaum Termwert

48-(17-25+3) 6 3 12

Multipliziere die Diffe-
9 renz aus 48 und 17 15 8
mit 25 und addiere 3.

| Differenz |
Minuend Subtrahend
48 Produkt
1 10 1. Faktor 2. Faktor 16
17 Summe
1. Summand 2. Summand
25 3
5 14 11 868
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Hinweise

Prozessbezogene Kompetenzen

Folgende allgemeine mathematische Kompetenzen werden im Rahmen der Aufgabenbear-
beitung besonders geférdert:

K4, K5, K6

Ziel
Ubung und Vertiefung [alternativ: Einfiinrung]

Methode
Lernspiel

Arbeitsform
Partner- oder Gruppenarbeit

Inhaltliche Voraussetzungen

Die Schilerinnen und Schiiler sollten die Werte einfacher Terme, die durch die Verbindung
der Grundrechenarten bei ganzen Zahlen und durch Klammersetzung entstehen, berechnen
kénnen, d. h. also auch die Regel ,Punkt-vor-Strich“ kennen und anwenden kénnen.

Wird das Lernspiel zur Ubung und Vertiefung verwendet, sollten sich die Schiilerinnen und
Schiler mit den betroffenen Darstellungswechseln (Term — Gliederungsbaum — Wortform)
bereits beschaftigt haben.

[Das Lernspiel eignet sich alternativ auch fir eine experimentelle Annaherung an diese un-
terschiedlichen Darstellungsformen.]

Vorbereitung

Die Spielkarten missen ausgeschnitten, das Spielfeld und die Spielkarten falls gewtinscht
laminiert werden.

Ablauf

Die Spielkarten sind so in die freien Felder des Spielfelds zu legen, dass in jeder Zeile ein
bestimmter Term sowie dessen Wert dargestellt sind; vier der Spielkarten sind unpassend.
Mithilfe des Losungsblatts kénnen die Schilerinnen und Schiler ihr Ergebnis selbstandig
Uberprifen.
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